
 ชื่อ.................................................................ชั้น..............เลขท่ี............. วันที่............................ 

ใบงานที ่7 กฎของพาสคัล (การเพิ่มการได้เปรียบเชิงกลของเคร่ืองกล) 

จากรูป คานยาว L จุดหมุนอยู่ที่ o เมื่อออกแรงกด F ที่ปลาย

คานท าให้เกิดแรงกดลูกสูบเล็ก F’ ห่างจากจุดหมุน l พิจารณา

แรงกระท าที่คาน ขณะคานสมดุล รอบจุด o จะได้ว่า  

              Mทวน = Mตาม  

 

 

จากรูป L>l ดังนั้น F’> F แสดงว่าคานยาว L นี้ช่วยผ่อนแรง และเมื่อพิจารณาที่หลอดรูปตัวยูจากกฎของ 

พาสคัล ได้ว่า  

 

 

 

1. เครื่องอัดไฮดรอลิกลูกสูบใหญ่รัศมี 4 เท่าของลูกสูบเล็ก ที่ลูกสูบเล็กมีแขนคานอัดกดไว้ ยาว 5 เมตร และจุ

ที่กดตรงลูกสูบเล็กไปถึงจุดหมุนยาว 1 เมตร ถ้าออกแรงกดที่ปลายคาน 5 นิวตัน จะสามารถยกน้ าหนักที่

ลูกสูบใหญ่มากที่สุดเท่าใด  

..........................................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................................... 

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................................... 

2. เคร่ืองอัดมีลูกสูบใหญ่พ้ืนที่ขนาดเป็น 4 เท่าของลูกสูบเล็กที่มีคานติดเอาไว้ เมื่อออกแรงกดที่ปลายคาน 20 

นิวตัน แล้วสามารถยกของหนัก 200 นิวตัน จงหาอัตรส่วนของแขนคาน (L/l) 

..........................................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................................... 

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................................... 
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3. เครื่องอัดไฮดรอลิกลูกสูบใหญ่มีพ้ืนที่ 10 เท่าลูกสูบเล็ก ที่ลูกสูบเล็กทีคานกดเอาไว้ ซึ่งมีอัตราส่วนของระยะ

แขน 5:1 ถ้าต้องการยกมวล 1 ตัน จะต้องออกแรงกดที่ปลายคานเท่าไร 

..........................................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................................... 

..........................................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................................... 

4. แม่แรงยกน้ าหนักเครื่องหนึ่ง เมื่ออกแรง F กดที่ลูกสูบใหญ่จะยกน้ าหนักได้ W ถ้าต้องการให้แม่แรงน้ียก

น้ าหนักได้ 4W โดยออกแรงเท่าเดิทและไม่เปลี่ยนขนาดของลูกสูบใหญ่เราจะต้องเปลี่ยนขนาดของลูกสูบเล็กที่มีเส้น

รัศมีเป็นก่ีเท่าของลูดสูบเดิม  

..........................................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................................... 

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................  

5   จากรูประบบไฮดรอลิกท่อเล็กมีพื้นที่หน้าตัด 1 x 10-3 m2  มีแรง F = 

500 N ท่อใหญ่พื้นที่หน้าตัด 1 m2 และฝาสูบติดกับสปริงท าให้เกิดแรงอัดกับ

สปริง ถ้าสปริงมีค่านิจของสปริงเท่ากับ 5 x 105 นิวตันต่อเมตร  สปริงจะ

หดตัวก่ีเมตร
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.......................................................................................................................................................................... 
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.......................................................................................................................................................................... 

 6. จากรูปจงหา x เมื่อความหนาแน่นของน้ ามันเท่ากับ0.8 x 10-3 kg/m3  
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